



与会领导人集体合影 新华社记者 谢环驰 摄

# 金砖国家领导人第五次会晤成果显著 金砖合作展现“金色未来”



□新华社记者 袁卿 周少平 于大波

金砖国家领导人第五次会晤27日在南非德班闭幕,会晤取得了显著成果。

与会领导人不但就全球政治和经济领域的诸多重大问题达成共识,而且在推进金砖国家间务实合作和金砖国家同非洲国家之间的合作方面迈出了坚实步伐。中国在此次会晤中的积极姿态受到各方人士的高度评价。

## 会晤取得扎实成果

会晤期间,金砖国家宣布成立金砖国家工商理事会。东道国南非总统祖马指出,金砖国家工商理事会将在加强金砖国家之间经贸合作方面扮演重要角色。

金砖国家领导人还决定,建立金砖国家开发银行并筹备建立金砖国家外汇储备库。此外,会议期间,与会各方签署了《金砖国家多边可持续发展合作和联合融资协议》。

金砖国家领导人同非洲国家领导人举行对话是本次会晤的又一大亮点。

中国国家主席习近平指出,金砖国家同非洲国家有广泛共同利益,是志同道合的朋友。非洲崛起对金砖国家是机遇,金砖国家发展对非洲也是机遇。

非洲国家领导人表示,非洲愿同金砖国家建立合作伙伴关系。这种关系是新兴市场国家同非洲国家相互支持、互利共赢的关系。

## 中国展现积极姿态

在多场活动中,中国都是与会各界关注的对象。这主要是因为,中国一直都是金砖国家合作机制的支持者和参与者,始终以积极和建设性态度参与合作,而且中国是金砖国家合作机制中最大的经济体。

习近平主席在会晤期间发表了题为《携手合作 共同发展》的主旨讲话。

习近平的讲话引起了与会各方的积极反响。舆论认为,中国领导人的讲话透露出中国对金砖国家合作的坚定信心,也折射出金砖国家合作的光明前景。

## 金砖合作前景光明

分析人士认为,这次会晤表明,金砖国家合作前景光明,将促进世界经济更加平衡、国际关系更加民主、全球经济治理更加完善。

会晤期间,金砖国家领导人表示,金砖国家要加强团结合作,发挥互补优势,相互提供更多贸易和投融资机会,共同应对各种风险和挑战,努力保持经济包容性增长,拉动世界经济强劲、可持续、平衡增长。同时,金砖国家将加强在联合国、二十国集团等框架内协调和配合,维护世界和平稳定,推动国际货币体系和国际金融体系改革,积极参与改善全球经济治理。

## 金砖峰会《德班宣言》热词解读

□新华社北京3月28日电

在南非德班举行的金砖国家领导人第五次会晤27日发表了《德班宣言》。以下是对外界关心的数个热词的解读。

### 金砖国家

传统“金砖四国”(BRIC)是巴西、俄罗斯、印度和中国四个国名英文首字母的集合,在英文中正好是砖的意思。这一概念由美国高盛公司经济学家吉姆·奥尼尔在2001年提出。

2009年6月“金砖四国”领导人在俄罗斯首次举行会晤。2010年南非加入后,这一合作机制更名为“金砖国家”(BRICS)。

《德班宣言》宣布,将致力于“逐步将金砖国家

发展成为就全球政治和经济领域的诸多重大问题进行日常和长期协调的全方位机制”。短短5年间,金砖国家就已经从概念逐步“实心化”为一个务实机制。

截至2012年,金砖五国占全球国内生产总值(GDP)的比例达21%,贸易总额占世界的比重为15.5%,人口占全球的42%。

### 金砖银行

金砖银行的正式名称是“金砖国家开发银行”。在本次峰会上,金砖银行成为外界关注的焦点。这一构想最初于去年新德里峰会提出,本次峰会就可行性达成一致,《德班宣言》宣布:“建立一个新的开发银行是可能和可行的。”

根据《德班宣言》的构想,金砖银行将主要为发展中国家的基础设施和可持续发展筹措资金,弥补发展中国家长期融资和外国直接投资不足的问题。

虽然在峰会前,有舆

论将金砖银行视为是发展中国家的“世界银行”,但其实,金砖银行的定位是现有多边和区域金融机构的补充,其职能也主要是服务基建项目,因此金砖银行的目的并不是挑战甚至取代世界银行等既有国际组织,而是一种必要的补充。

### 外汇储备库

《德班宣言》宣布:“建立一个初始规模为1000亿美元的应急储备安排是可能和共同期待的。”这一应急储备主要是为了构建一张金融安全网,帮助金砖国家应对短期流动性压力,提供相互支持,并进一步加强金融稳定。

外汇储备库类似于一个互助组织,即各国将自己的外汇储备拿出一部分放在一起,当某个国家出现资金困难的时候,就动用这笔资金进行支援,相当于为金砖国家建立了一道金融防火墙,增强了抵御金融危机的能力。

### 相关链接

□新华社供本报特稿

埃及总统穆罕默德·穆尔西27日在南非德班受邀出席金砖国家领导人同非洲国家领导人对话会,引发埃及媒体对埃及加入金砖机制的憧憬。

穆尔西在金砖国家与非洲国家领导人对话会上

说,埃及“将把推动非洲国家间伙伴关系作为第一步,进而推动非洲国家与金砖国家的伙伴关系”。

埃及《今日埃及人》网络版说,穆尔西提出完善以“埃及开罗—南非开普敦”为轴心的经济合作发展机制,体现了埃及与金砖国家拉近距离的强烈意愿。

## 埃及也想当“金砖”

北京大学中东问题专家吴冰冰指出,穆尔西上台后与新兴经济体国家加强交往的意图明显。埃及以前过度依赖美国等西方国家,却因为产业链结构层级中地位过低,无法从发达国家产业转移中受益,最后沦为单纯的“援助接纳国”。